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1. UNITE: Kimya Bilimi

1. Mikro Konu:
SIMYADAN KIMYAYA

Kimyanin Bilim Olma Siireci

Nasil ki gliniimiizde insanlar daha kaliteli bir yasam arzuluyorlarsa
ilk insanlar da yasam kalitesinin artirmak i¢in strekli arayis igerisinde
olmustur.

insanhigin ilk caglardaki en dnemli ihtiyaglari,

¢ Beslenme ¢ Korunma ve Avlanma

e Barinma e Giyinme - Sislenme

Beslenme

Tdm canlilar yasamsal faaliyetlerini devam ettirebilmek icin beslen-

mek zorundadirlar. insanhigin beslenmesinde en bliyilk degisim ate-

sin kontrol altina alinmasi ile gerceklesmistir.

Bu sayede yiyeceklerini pisirebilmek icin toprak ve kilden kaplar yap-

miglardir.

« Avladiklari hayvanlarin etlerini pisirerek daha sadlikli beslen-
mis ve etlerin bozulmadan daha uzun sire saklanmasini sag-
lamiglardir.

« Bitkilerin pigiriimesiyle de daha farkh yiyecekler yapmiglardir.

Bu slregte bazi tesadifler sonucunda tuzu bulmuslar ve bunu ye-
meklerini tatlandirmada, bazi yiyeceklerin tuzlanarak daha uzun sire
saklanmasinda ve dericilikte kullanmiglardir.

« Yine yiyeceklerin émrlinl uzatabilmek icin klkurt tozu yardimiy-
la Gzlm, incir, kayisi gibi meyveleri agartarak bozulmadan uzun
siire saklayabilmislerdir ve daha sonra kullanabilmislerdir.

Atesin kesfi

Korunma ve Avlanma

insanlik yirtici hayvanlardan, hava kosullarindan hatta diger insanlar-
dan korunmak zorundadir. Bu duruma atesi kontrol altina almalarinin
oldukga fazla etkisi olmustur. Metalleri eriterek savas ve av aletleri
yapmislardir. Ates sayesinde isinmiglar ve soguktan kaynaklanan
hastaliklar azalmigtir. Metalleri eritip karistirarak alasim yapmisglardir.
Bunlardan da silah ve kaplar yapmislardir,

Korunmanin baska evresi de hastaliklara karsi olanidir.
Eski gaglarda birgok bitki hastaliklarin tedavisinde kullaniimigtir ki bu
durum giinimiizde de 6nemini korumaktadir.

Avlanma

Barinma

insanlarin korunma gereksinimi barinma ihtiyacini da beraberinde
getirmistir. ilk insanlar barinarak da kendilerini vahsi hayvanlardan
ve zorlu hava kosullarindan korumaya c¢alismiglardir. Bu ihtiyaglar
icin de genellikle magaralari kullanmislardir.

Giyinme - Stislenme

ilk insanlar giyinme ihtiyaglarini karsilayabilmek igin hayvan derilerin-
den, yun ve ipekten yararlanmiglardir. Kadin ve erkekler kargi cinsi
etkilemek ve bazen de dismanlarini Grkitmek igin ylzlerine, viicutla-
rina boyalar stirmus, elbiselerini boyamiglardir. Bu boyalar genellikle
bitki kdklerinden ve bazi madenlerden elde etmiglerdir.

Tarm



1. ONITE: Kimya Bilimi

ORNEK SORU
Asagidakilerden hangisi ilk insanlarin temel ihtiyaglarindan biri

degildir?

A) Egitim

B) Korunma

C) Hastaliklarin iyilestiriimesi

D) Beslenme

E) Barinma

Gozum:

ilk insanlarin temel ihtiyaglan hayatlarinin devami igin gerekli olan

maddelerdir. Bu nedenle editim o dénem igin temel ihtiyag sayllmaz.
(Ayanhsg)

Beslenme, barinma korunma ve hastaliklarin iyilestiriimesi yasamin

devami igin sart olan etmenlerdir. Bu nedenle temel ihtiyagtir.
Cevap A

Simya (Alsimi)

Simya; eski ¢aglarda insanlarin deneme - sinama yoluyla belirli bir
bilgi birikimi olmaksizin yaptidi ¢calismalara denir. Simya ile ugrasan
insanlara alsimist (simyaci) denir.

Simyanin gelisimi bu is ile ugrasan insanlarin hayal giiciine bagh kal-
migtir.

Ginimuzde yapilan aragtirmalar simyanin ilk olarak Misir ve Mezo-
potamya bdlgesinde ortaya ciktidini gdstermektedir.

$imdi simyanin amag ve prensiplerine bakalim.

Simyacilar

Kullanim Alani Maddeler

Boyacilik Bitki kokleri, bazi metal tuzlar
Kozmetik Bitki 6zleri (esans)

Seramik Toprak Kaplar Kil (ates yardimiyla pigiriimesi)
Metalurji Metaller (alasim ve kap yapimi)
Tip Bitki ve bazi metal tuzlan
Beslenme Tuz, kiikurt tozu (tuzlama, kurutma)

Simyanin Amac ve Prensipleri
Biz ne kadar maddeci bir gdzle baksak da, simya bir inanis, bir felse-
fe hatta biraz ileri gidersek din olarak da disUndlebilir.
Simyacilar,
|. Degersiz madenleri altina gevirmeye ¢alismiglardir. Altina gevir-
mek istemelerinin iki nedeni var.
a. Altinin tepkime verme isteginin ¢ok disiik olmasi bir baska
ifade ile birgok maddeye karsi asal olugu onu 6zel kilmistir.
b. Renginin sari olmasindan dolayi sonsuz bir giicti temsil eden
Giines’'e benzetilmigtir.
Il. Hastaliklar iyilestirip, sonsuz bir yagam saglamaya ¢aligmiglardir.
lll. Felsefe tagsini aramiglardir. Clnk,
a. Felsefe tasini bulduklarinda dokundurduklari hastalari iyi-
lestirebileceklerine inaniyorlardi.
b. Degersiz madenlere dokundurduklarinda altina dénustire-
bileceklerine inaniyorlardi.

ORNEK SORU

Simya ve simyacilar ile ilgili,

I. Degersiz madenleri dederli hale getirmeye ¢aligmiglardir.
Il. Felsefe tagini bulmaya ¢alsmislardir.

lll. Yaptiklari galigsmalar teorik temellere dayandirmiglardir.
yargilanindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il velll

B)lvell C)lvelll

E) I, llve lll

Coziim:

Simya ve simyacilar sonsuz zenginlige ulasabilmek icin degersiz ma-

denleri altina donlstirmeye calismiglardir. (I dogru)

Felsefe tagini bulmaya galismiglardir. Felsefe taginin dokundugu her

seyi iyilestirebilecegine, metalleri altina donlgstlirecegine inanilirdi.
(Il dogru)

Yaptiklar ¢alismalari sinama yanilma yoluna dayandirmiglardir. Yani

teorik temellere dayandiriimamistir. (I yanhsg)
Cevap B

ORNEK SORU

Simyanin bilim olarak sayilmamasinin nedeni;

I. Sistematik bilgi birikimi olmamast,

Il. Deneme yaniimaya dayanmasi,

Ill. Bazi bilesikleri element olarak tanimlamasi

verilen ifadelerden hangileridir?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

E) I, llve lll
GCozim:
Bir calismanin bilimsel olarak kabul edilmesi i¢in bu ¢alismanin mut-
laka teorik bir temele dayanmasi, yapilan ¢alismalarda sistematik
bir bilgi birikimi olmasi ve birgok tekrarinda ayni sonucun bulunmasi
gerekir. Simyada bu galismalar olmadigi icin simya bilim olarak sayil-

maz. (I ve Il dogru)
Bazi bilesiklerin element olarak kabul edilmesi, sadece bilgi eksiklidi-
dir. (11l yanlis)

Cevap D



1. ONITE: Kimya Bilimi

Simdi de bu galigmalarin hangi temel izerinde gergeklestirdiklerine
bakalim.

¢ Deneme - sinama yolu izlenmisgtir.
e Sistematik bilgi birikimi yoktur.
¢ Yapilan galismalarda matematiksel islem kullaniimamistir.

o Maddeleri karistirdiklarinda sonucun ne ¢ikacagi ile ilgili bilgileri
yoktur.

¢ Yapilan ¢alisma sonunda olugsan madde ile ilgili bir bilgi birikimi
yapiimamistir,

Yukarida belirttigimiz nedenlerden dolay! simya bir bilim olarak kabul

edilmez. Ancak bilimsel temele dayanmamasi ve birtakim diizensiz

ugraglarina ragmen simyanin 6zellikle son dénemlerinde yapilan ¢a-

lismalarinda bulunan bazi maddeler ve yontemler yararli olmustur ve

gliniimizde hala kullaniimaktadir:

1. Damitma diizenegdi bulunmustur. Bununla,
e Bitkiler damitilarak esans Uretilmigtir.
e Baz karisimlar damitilarak yeni bilegikler bulunmustur.

2. Saflagtirma teknikleri bulunmustur. (Elde edilen H,SO, ve HCI,
metallerin saflagtirnimasinda kullaniimistir.)

Laboratuvar malzemeleri yapilmigtir.
Boya, sabun dretilmistir.
Cam, porselen, seramik yapilmigtir.

Metallerden ates yardimiyla kaplar ve silahlar yapiimisgtir.

N o o koW

Kireg, barut, miirekkep, kezzap, tuz ruhu elde edilmistir.

BILGI

Simyanin béliimleri ve kronolojik sirasi,
e Simya ¢agi (MS 300 - 1600)

e Tibbi Kimya Cad: (1600 - 1700)

¢ Filojeston Kimya Cadi (1700 - 1800)
¢ Nicel Kimya Cagi (1800 yili sonrast)

Fesg,  EHILDAC s,
Demir(Il) stilfat (Zag yagn)
(Vitriol)
FeSO, + Nagl  Damima HCl
Demir(ll) stilfat tuz (Tuz ruhu)
Hidroklorik asit
FeSO, + KNO,  _omima_ HNO,
Demir(ll) stifat Potasyum nitrat (Kezzap)
(Glihergile) Nitrik asit

10

NOT

Kimyay! simyadan ayiran en 6nemli 6zellik onun, deneysel ve teorik
temelleri olan sistematik stregler barindiran galismalarin Griind ol-

L

<

Eski bir damitma dizenegi

masindan kaynaklanir.

NOT

Damitma tuzlarin sulu ¢dzeltilerinin isitilarak suyunun buharlagtiril-
masi olayina denir.

Malahit — Yesil

Goz tag1 (CuSQ,) — Mavi
Kibris tagi — Koyu mavi
Sap — Sarni
Alizarin — Turuncu
Malahit — Yesil

Siirme(kohl) (PbS) — Siyah

Bazi maddelerin renkleri

ORNEK SORU
Asagidakilerden hangisi simyacilarin yaptigi ¢caligmalardan bi-
risi degildir?

A) Metalleri karigtirarak alagim yapmisglardir.

B) Bitki 6zlerinden esans yapmiglardir.

C) Bitki 6zlerini kullanarak ilag yapmiglardir.

D) Hidrojen atomunun izotoplarini incelemiglerdir.
E) Basit damitma dlzenegini bulmuslardir.

Goziim:
Degersiz madenleri altina dénlstirmek igin metalleri eritip kanistir-
miglar ve buglin alagim olarak isimlendirdigimiz karigimlar yapmis-

lardir. (A dogru)
Bitki 6zlerini damitarak kokular (esans) ve ilag yapmiglardir.
(B ve C dogru)
Hidrojenin izotoplari oldugu ve bunlarin ézellikleri 19. ylizyilin sonla-
rinda kimya bilimi iginde incelenmigtir. (D yanlig)
Basit damitma dizenegini kullanarak bircok yeni madde elde etmis-
lerdir. (E dogru)
Cevap D
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TEST 1. MIKRO KONU: Simyadan Kimyaya
1. ONITE: Kimya Bilimi [5]
00EFOAOQ8
Simya ile ilgili, 4. Asagidakilerden hangisi simyacilarin galismalarindan biri
I Bir bilimdir. degildir?
Il.  Teorik temeller Gzerine kurulmustur.
. Amaci degersiz olani degerli yapmaktir. A) Felsefe tagini aramiglardir.
ifadelerinden hangileri dogrudur? B) Sanayi ¢cagini baslatmislardir.
C) Hastaliklar iyilestirmeye galismiglardir.

A) Yalniz | B) Yalmiz Il C) Yalmz i D) Oliimsizlik iksirini bulmaya galismiglardir.

D)lvell E) Il ve lll E) Degersiz madenleri degerli hale getirmeye calismislardir.
|.  Simyacilarin calismalarinda ----- bilgi birikimi yoktur.
Il.  Simyacilarin galismalari ----- kabul edilemez.
Ill. Simyacilarin amaglarindan birisi de ----- bulmaktir.
Yukandaki ifadelerde bos birakilan yerlere gelmesi gere-
ken terimler asagidakilerden hangisinde dogru verilmigtir? 5. Simyacilarin degersiz madenleri altina gevirmek istemele-

rinin nedeni ile ilgili olarak;
| I m I.  Birgok maddeye kargi asal olusundan dolayi 6zel olmasi,

A) Sistematik Bilim Felsefe tas| Il.  Renginin sar olmasindan dolayi sonsuz glici temsil eden
B) Teorik Wariin Elmas Glnes'e benzetiimesi,
. . N lll.  Zenginligi sembolize ediyor olmasi
C) Sistematik Elmas Bilim i A L
ifadelerinden hangileri dogrudur?
D) Deneysel Teorik Felsefe tasi
E) Deneysel Bilim Altin A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llvell E)I Il velll

Simyacilarin yaptidi calismalar sonrasinda buldugu maddelerin

bir kismi ginimuzde hala kullaniimaktadir.

Buna gére, 6. “Simya déneminde bazi tesadifler sonucu tuz bulunmustur.”

l.  FeSO, ve KNO; karigiminin damitiimasi ile HNO4 (i (kez- ifadesinden yararlanarak simya ile ilgili agagidaki yargilar-

zap) bulmuslardir. dan hangisine ulagilir?

Il.  Bitki 6zlerinin damitiimasi ile esans elde etmislerdir.

1ll. Metalleri karistirarak alagim yapmislardir. A) Simya bir bilimdir.
yukaridaki calismalardan hangileri simyacilara aittir? B) Deneme - yanilma yontemi kullanilir.

C) Sistematik bilgi birikimi vardir.
A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell D) Deney yaparak madde elde etmiglerdir.
D) Il ve Il E)1, Ilve lll E) Bilimde tesadiflerin dnemli yeri vardir.
1-C 2-A 3-E 4-B 5-E 6-B

11




2. UNITE: Atom ve Yapisi

4. Mikro Konu:

ATOM MODELLERI VE ATOMUN YAPISI

Atom
Bir maddenin bitin dzelliklerini gdsteren en klgik yapi tagina denir.
Atom iki pargadan olusur.

Cekirdek

« Proton ve nétronlardan olusur.
s Hacmi ¢ok klgtiktir.

¢ Atomun merkezinde bulunur.
« Atomun kiitlesini olusturur.

Yoriingeler

s Cekirdekten belirli uzaklikta elektron bulunduran enerji seviyele-
ridir.

« Atom, yedi farkli enerjili yorungelerden olusur. Bu yoérlngeler,
farkh sayida elektron bulundurabilirler. Ornegin; ilk katman iki,
ikinci katman sekiz, Uglncl katman on sekiz dérdinci katman
ise en fazla otuz iki elektron bulundurabilir.

Atomun kutlesi icerdigi tim atom alti pargaciklarin (proton, nétron ve

elektron) kitleleri toplamina esittir. Atomdaki elektronun kitlesi, pro-

ton ve nétronun kitlelerine kiyasla ¢ok kiglk bir deger oldugundan
atom kiitlesi hesaplanirken ihmal edilir.

Atomun Kitle = Proton + Notron
Numarasi Sayisi Sayisi
(KN) (p) (n)
Simdi bir element sembollinde atom alti parcaciklari nasil yerlestir-
digimizi 6grenelim.

KN=p+n

Kitle numarasi

iyon ylkii = YUkseltgenme KN iy

. basamagi = ¥ |
Nétron sayisi |
Proton sayisi Elektron e |

saylsi J

O +3

p=iy.te=iy=p-e

Iyon yiikii, yikli taneciklerin yiikleri toplamina esittir. Ancak elektro-
nun yukd eksi (—) oldugu icin gikarma islemine doner.

iyon yiikil = Proton sayis| — Elektron sayisi

Elektronlar atomun g¢ekirdeginden belirli uzakliklarda bulunan katman-
larda yer alirlar.

1. katmanda en fazla 2 elektron bulundururken

2. katmanda en fazla 8 elektron bulundurur.

3. katmanda en fazla 18 elektron bulundurabilir ancak 8 elektron ya-
zildiktan sonra 4. katmana 2 elektron yazilir varsa kalan 3. katmana o
katmandaki toplam elektron sayisi 18 olana kadar eklenir. 3. katman-
daki toplam elektron sayisi 18 olduktan sonra hala yazilacak elektron
varsa 4. katmana toplam elektron sayisi 8 olana kadar eklenir.
Elementin son katmanindaki elektron sayisi degerlik elektron sayisi

olarak isimlendirilir.

30

Simdi bazi atom ve iyonlarin elektron dagilimini yapalim.
) ) ) ) ) ) ) ) )
20032 8 8 2 3sBl'

[
00—
-
[o2]

I

Y

(8+6)

T \ VoY)
g 2 é é 3*2] 8 2 8 é

1571g) 138k 165

ORNEK SORU

30x3- jyonun 18 elektronu bulunduguna gére,

I Notron sayisi proton sayisina esittir.

Il.  Proton sayisi elektron sayisindan fazladir.
lIl.  Notr X atomu ile kimyasal 6zelligi aynidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il velll E)L, Ilvelll
Cozum:

Oncelikle proton ve nétron sayilarini bulalim.

X J KN=p+n

W</ 30=15+n 15=n

Proton sayisi nétron sayisi esittir. (I dogru)

Proton sayisi elektron sayisindan azdir. (Il yanhs)

Elektron sayilari farkli olan taneciklerin kimyasal 6zellikleri farklidir.
(Il yanhs

ORNEK SORU Cevap A

32X2- ile 5oY2* iyonlarinin elektron sayilar esgittir.

X'in nétron sayisi Y'nin nétron sayisindan 4 eksiktir.

Buna gore,

I. X'in proton sayisi 16 dir.

II.  Y'nin nétron sayisi 20 dir.

IlI.  X'in kGtle numarasi Y'ninkinden 8 eksiktir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) llvelll E) I, 1l ve lll

C)lvell

Gozim:
iyon yiiki1 = (p —e)
20Y2+ 2+=20-e —

X3 -2=p-18 -
KN=p+n
32=16+n=n=16
Y'nin notron sayisi =16 +4 =20
KN=p+n KN=20+20=40
40-32=8

e=18
p=16
(I dogru)

(Il ve Il dogru)

Cevap E



2. UNITE: Atom ve Yapisi

Atom Trleri

izotop Atom

Atom numaralari ayni, nétron sayilari farkli tane-
ciklere denir. Bir baska ifadeyle proton sayilari
ayni kiitle numaralarn farkli atomlardir.

izotop Atomlanin Ozellikleri
» Elekiron sayilari ayni ise kimyasal 6zellikleri de aynidir.
e Fiziksel 6zellikleri farkhdir.

Mo, Mo M Be s o
Hidrojen  Doéteryum  Tridyum
(Yukarida Hidrojen atomunun
g farkl izotopu verilmistir.)

(Yukaridaki klor atomlari
birbirinin izotopudur.)

STRATEJI

Elementler dojada izotoplar halinde bulundudu igin kimyasal
hesaplamalarda ortalama atom kiitlesi kullanilarak islem yapilir.
Ornegin Klor elementinin atom kiitlesi 35,5 olarak alinr.
Ortalama atom kiitlesi ise

% x KNq + % x KN, ...
B 100

seklinde hesaplanir.
% : Dogada bulunma ylizdesi

OAK

KN: Kiitle numarasi
Ornegin;
35CI dogada bulunma yiizdesi %75, 37Cl dogada bulunma ylizdesi
%25'tir. Ortalama atom kitlesi ise,
_ (T5x35)+(25x37) _

OAK 355
100

ORNEK SORU

X ve Y tanecikleri birbirinin izotopu olduguna gére,
I Proton sayilari aynidir.

II.  Kimyasal ézellikleri aynidir.

Il. Fiziksel dzellikleri aynidir.

IV. Néotron sayilari farkhdir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell

D)l ve IV

C)llvelll
E)I, llve IV
Cozum:
izotop tanecikleri proton sayilari ayni nétron sayilar farkli tanecikler-
dir. (I ve IV dogru)

izotop atomlarin elektron sayilari ayni olmak zorunda degildir. Bu
nedenle elektron sayisi farkli ise kimyasal ozellikleri farkh olacaktir.
Kimyasal 6zelligi farkh olan taneciklerin fiziksel 6zellikleri de farkli-
dir. (It ve lll yanhsg)

Cevap D

izoton Atom
Notron sayilan farkli oldugu igin kimyasal ve fiziksel 6zellikleri fark-
lidr.

izobar Atom

+ Kitle numaralari ayni, atom numaralari farkli atomlara denir.
« Proton sayilari farklidir. Bu nedenle,

v Fiziksel 6zellikleri farklidir.

v Kimyasal 6zellikleri farkhidir.

izoelektrik Tanecikler
Elektron sayilar ve diizenleri ayni olan taneciklere denir.

« Proton sayilar farkhidir. Bu nedenle;
v" Fiziksel ozellikleri farkhidir.

v Kimyasal 6zellikleri farkhdir.
v" Bir elementten elektron kopartiimaya en dis katmanda baslar.

» Taneciklerdeki elektron sayilar esit olsa da elektron katman
dagilimlar ayni olmadidi igin izoelektronik degildir.

C|_ r Ti+:2 2,8,10 Ca:2882
17 18A 22 (29) 20 (29)

izoelektrik tanecikler Elektron sayilari ayni

olmasina ragmen
izoelektronik degildir.
Allotrop Madde

Ayni maddenin uzayda farkh sayi ve sekilde birbirine baglanmasi ile
olusan kristal yapilara denir.

» Fiziksel 6zellikleri farkhdir.

» Ayni madde ile tepkimelerinden ayni Urlinler olusur.

« Kimyasal tepkimeye girme yatkinhklari farkhdir.

Allotrop maddelere 6rnek olarak;

Oksijen — Ozon Beyaz — Kirmizi — Siyah
O, (07 fosfor  fosfor fosfor  kikdirt

Monoklin — Rombik
kikdrt

Oksijenin allotroplar

Kikdrtin allotroplar

Fulleren

31



2. UNITE: Atom ve Yapisi

ORNEK SORU
Yukaridaki grafikte X, Y ve Z tanecik-  Proton
lerinin proton ve elektron sayilan ve- A X
rilmigtir. B H
Buna gore, a Y"Z
I. X ve Y ayni elementin farkli tane- i
cikleridir. i i
Il. Z anyondur. ﬁ—b—’ Elektron
l1l. X taneciinin iyon yiki
(b—a)d.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E)I, Il ve Il
Cozim:
Grafikte a ve b ile gOsterilen yerlere deder verelim.
a=8
b = 9 olsun.

Bu degerleri taneciklerin sembollerine yerlestirirsek
+ 0 —
oXg  g¥s 89
X'in proton sayisi elektron sayisindan fazla oldugundan elektron ver-
mistir. (+) yukli katyondur.

Y'nin proton ve elektron sayilan esit oldugundan ylkstzdir.
Z'nin elektron sayisi proton sayisindan fazla oldugu igin (-) yikli an-

yondur.
X ve Y'nin proton sayilari farkli oldugdu igin farkli elementlerdir.
(I yanhs)
Z nin iyon yik{ (-) oldugundan anyondur. (Il dogru)
X in iyon ylikl = p — e olacagindan 9 — 8 yani b — a'dir. (11 dogru)
Cevap D

ORNEK SORU
XOf‘ iyonunun elektron sayisi 50'dir.
X'in nétron sayisi proton sayisina esit olduguna goére, X in kiitle

numarasi kactir. (30)

A) 16 B) 24 C)32 D) 40 E) 42

Gozim:

X0, tanecigine A diyelim.
48A255X ve 4 tane O'nun proton sayllari toplami 48'dir.
X+4-8=48 x=16
X'in proton ve nétron sayilari esit olduguna gore,
KN=p+n
KN =16 + 16 = 32
Cevap D

Atom Modelleri

Dalton Atom Modeli

Bilimsel anlamda ilk atom modelidir.

Atom i¢i dolu bir kiredir. (Bu yargl yanhstir ¢linkii atom biiyiik
bosluklardan olugur.)

Atom pargalanamaz ve bélinemez. (Bu yargl yanlistir ¢linki{ rad-
yoaktif olaylarda atomun ¢ekirdegdi parcalanabilir.)

Bir elementin tim atomlari aynidir. (Bu yargi yanlistir ¢lnkl ayni
elementin farkll kiitle numarasina sahip (izotop) tanecikleri var-
dir.)

Elementler farkl oranlarda birleserek farkli bilesikler yapabilir.
(Katl Oranlar Kanunu'nu agiklamistir.)

Farkl elementlerin atomlari farklidir.

Kimyasal tepkimelerde atom tiirli ve sayisi korunur.

Dalton Atom Modeli

J. J. Thomson Atom Modeli

Atomda (+) ve () yukl( tanecikleri bulmustur.

(+) ve () yikll taneciklerin sayilarinin esit oldugunu soylemistir.
Elektron ve protonun yiik kiitle orani hesaplanmisgtir.

(+) ve (=) yikli taneciklerin dagilimini sdyleyememistir.

Atomu uzimld keke benzetmistir.

Atomda cekirdekten ve elektron bulunduran yériingelerden bah-
sedilmemistir.

Atomun gapini 108 cm olarak hesaplamistir.

Elektronlar kitlesi protonlarin kdtlesinin yaninda yok denecek
kadar kiglk oldugu igin atomun kdtlesinin protonlarin kiitlesine

esit oldugunu sdylemistir.

Elektron

Proton

J.J. Thomson Atom Modeli



UNITE TESTI 1

2. UNITE: Atom ve Yapisi |

Joseph Thomson'un 6grencisi olan Ernest Rutherford'un 5.
gelistirdigi atom modeliyle ilgili agsagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Altin levha deneyini yapmisgtir.

B) Deneyde kullandidi o 1ginlan (=) yakladdr.

C) aginlarinin sapmasi atomun g¢ekirdegdinin varligini ispat-
lamistir.

D) Cekirdek atomun hacmine gore gok kliguktdr.

E) Atomun kiitlesi gekirdekte toplanmigtir.

Dalton atom modeline gore,
I.  Atom bdlinemez pargalanamaz.

Il.  Bir elementin tim atomlar aynidir.

lll. Elektronlar gekirdegdin etrafinda bulunur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il
D)l ve lll

C)lvell
E)I, llvelll

NH; ve NH} tanecikleri igin,
I.  Proton sayilari aynidir.
Il.  Elektron sayilari aynidir.
Ill.  Nétron sayilar aynidir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (1H IN)
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) llve lll

C) Yalniz lll
E) I, llvell

XM iyonu Y2* jyonundan bir elektron aldiginda iyon yiikleri
ve elektron sayilari esit olmaktadir.

0A520BA4

e Proton sayilari ayni kitle numaralan farkli olan atomlara
... denir.

e Notron sayilari ayni proton sayilar farkli olan atomlarin
.|l.. 6zellikleri farkhidir.

e Elektron sayisi proton sayisindan fazla olan taneciklere
.l.. denir.
Yukarnidaki takimlarda bos birakilan yerlere gelmesi gere-

ken terimler asagidakilerden hangisinde dogru verilmisg-
tir?

A) lzotop Kimyasal Anyon
B) lIzotop Kimyasal Katyon
C) Izobar Fiziksel Anyon
D) izobar Fiziksel Katyon
E) Izoton Kimyasal Anyon

Atom modelleri ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhgtir?

A) Bilimsel anlamda ilk atom modeli Dalton'a aittir.

B) Elektronlarda ilk bahsedilen atom modeli Thomson atom
modelidir.

C) Rutherford alfa 1sinlari deneyi ile atomdaki ¢ekirdedi be-
lirlemistir.

D) Bohr atom modeli, elektronlarin bulundudu orbitalleri
aciklamistir.

E) Modern Atom Teorisi'nde enerji seviyelerinin bir bulut

halinde bulundugunu aciklamistir.

Degisim
L X — X2¢
.y — Y-
. z+2 — z5+
Yukarida verilen degisimlerde, taneciklerin elektron sayi-
larinda nasil bir degisiklik gergeklegmigtir?

Buna gore,
. n=4+dr. | I M
Il.  X'in atom numarasi Y'den fazladir. A) Artar hzilie e
lll.  X"* ve Y2* iyonlari ayni elementin iyonlaridir. B i A S
yargilarindan hangileri dogrudur? ) anr ar alr
C) Azalr Artar Artar
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il D) Artar Azalir Azalir
D)lvell E)lvell E) Artar Artar Azalir
2-C 3-D 4-E 5-A 6-D 7-B

35
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2. UNITE: Atom ve Yapisi

Ayni elementin farkli iyon ylkiine sahip taneciklerinin iyon ya-
rigaplari X =Y > Z seklindedir.

Buna gore,

I.  Tanecikler katyonsa X'in iyon y(ki en ktgUktir.

Il.  Periyodik cetveldeki yerleri degismistir.

Ill. Z iyonunun elektron sayisi en fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Proton sayisi

Elektron sayisi

Tek atomlu olan X, Y ve Z tanecikleri igin,

A) Yalniz | B) Yalmz Il C)lvell
I.  XveY ayni elemente aittir.
D) llve lll E)I, lvelll o
Il. Y tanecigi anyondur.
3- . Ill. Z ve Y'nin elektron sayilari aynidir.
2. X0, iyonun 50 elektronu olduguna goére, o
. . yargilarindan hangileri dogrudur?
. X'in atom numarasi 15'ir.
II. X'in iyon yUki 5+'dir.
lll. Xin kiitlesi numarasi 31'dir. Ay eine | B ¥elnizl o) Ll
yargilarindan hangileri dogrudur? D) It ve I E)L 1lvelll
(130, X'in nétron sayisi O'nun iki katidir.)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) 1l ve lll E)L, Ilvell
Elektron sayisi ve diizeni ayni olan taneciklere izoelektronik
3. Kitle numarasi Kutle numarasi tanecikler denir.
40x2+ 39Y+ ye 1 622—
iyonlari izoelektronik taneciklerdir.
X g_)f Buna gore, asagidakilerden hangisi dogrudur?
i A) Hepsi ayni periyot elementidir.
> Proton > Notron B) XveY izotondur.
SaI Sayisl C) Z2-iyonun iyon gapi en kiiglktdr.
Yukaridaki grafiklerden X, Y ve Z taneciklerinin kiitle numarasi D) X'in proton sayisi Y'den azdir.
ile proton ve nétron sayilar arasindaki iligki verilmigtir. E) Kimyasal 6zellikleri aynidir.
Buna gore,
I. XveY izotop atomlardir.
Il.  Z'nin nétron sayisi X'den azdr.
IIl. Y'nin gekirdek yiki Z'den fazladir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalmz Il C)lvell Ayni element atomlarinin farkll sayl ve diziliste olusturduklar
D) Il velll E)I, llvelll farkli geometrik sekillere sahip molekiillere allotrop madde denir.
Yukaridaki tanima gore, allotrop maddeler ile ilgili agagidaki-
lerden hangisi yanhgtir?
4. X element atomuna ait asagidaki niceliklerden hangisi X
elementinin kimyasal 6zelligini belirler? A) Fiziksel dzellikleri aynidir.
B) Ayni madde ile tepkimesinden aymi rlin olugur.
A) Kiitle numarasi B) Atom numarasi C) O, ve Og birbirinin allotropudur.
C) Nétron sayisi D) Atom kiitlesi D) Toplam bag sayisi farkiidir.
E) Nikleon sayisi E) Tepkimeye girme yatkinliklari farkiidir.
1-A 2-E 3-C 4-B 5-E 6-B 7-A




4. UNITE: Kimyasal Tiirler Arasi Etkilegimler

7. Mikro Konu:
KIMYASAL TURLER

Daha 6nce 6grendigimiz element kavramini hatirlayalim.

Element: Fiziksel ve kimyasal yollar ile bilesenlerine ayrilamayan ve
tek tlir atom bulunduran taneciklere denir.

Elementlerin bir kismi dogada tek atomludur. Bunlara monoatomik
element denir. (He, Ne, Fe, .....) Bazi elementler ise birbirine bagdlan-
mis halde bulunur. Bu yapilara molekiiler element denir.

Atom

Bir elementin fiziksel ve kimyasal ézelliklerini gdsteren en kiglk biri-
mine denir. Atom c¢ekirdekte proton ve not-
ronlarin bulundugu ve cekirdegin etrafinda :
belirli enerji seviyelerinde elektron bulundu- F’ MD

ran taneciktir. Igerisinde daha kiiglik birimler

Fe, Na, Ar, Ne....

icermesine ragmen fiziksel ve kimyasal yol-
larla daha basit maddelere ayristirlamazlar.

Tek Atomlu Elementler
Metal ve soy gazlar dogada tek atomlu bulunur.

Molekiil: En az iki ametal atomunun bir araya gelerek olusturduk-
lari taneciklere molekdl denir. Ayni elementlerin bir araya gelmesiyle
olusan taneciklere molekiler element denir. Farkli cins ametal atom-
larini belirli oranda birleserek olusturduklar yeni molekiillere bilesik

denir.
@ ® wal
-
a®eg @ 3 3 as
a¥® @ g@ wo e Azot molekdl N,
0% %% e —Neatomu ¢ o> Hidrojen molekil H,

*9 QQ"ﬂJ

4
NZ, Hz’ SB’ CH4, H20

lyon: Bir atomun veya birkag atomdan olusmus bir yapinin elektron
alarak veya vererek olusturduklari taneciklere denir.

Katyon: Elektron vermis taneciklere denir.

Anyon: Elektron almig taneciklere denir.

Kok: Birden fazla farkl element iceren yikli taneciklere denir.

+ 2+~ - = 3-
Na’, Ca®', Cl, ClO,, NO,, PO,

Katyon Anyon Anyon Katyon

Bilesik
iki farkli elementin belirli oranda birleserek olusturduklar yeni mad-
deye denir.

Kovalent bagh bilesik; iki farkli ametal atomunun degerlik elekiron-
larini ortaklaga kullanarak olusturdugu bilesiklere denir.

CcO NH HCN

iyonik bilesik, zit yiiklii iyonlarin birbirini gekmesi ile olusan bilesik-
lere denir.

Na'Cl” Ca2+02- Ca2*Cly

e
¥ Ca?* Cl
el e co ol car @

BILGI

Radikal:

Oktedini veya dubletini tamamlamamig atom bulunduran veya
bag yapmamus tekli elektronu bulunan taneciklere denir.
Radikaller kararsiz ve ylksek enerjilidir. Cok kolay tepkime ve-
rirler.

Taneciklerin tlrline ve birbirlerine yaklagma gekillerine gére ta-
necikler arasinda iki temel etkilesim tlirli olugur.

He N O Rieshe

BILGI

Oktet Kural: Bir element bilesik olustururken elektron diizenini soy
gaza benzetmeye galigir. Eger helyum diginda bir soy gaza ben-
zetmigse oktet kuralina uymustur. Eger elektron diizenini helyuma
benzetmigse dublete tamamiamigtir.



4. UNITE: Kimyasal Tiirler Arasi Etkilesimler

ORNEK SORU
Kimyasal Tir Ismi
. Na' iyon
Il.  Fe Atom
Il CH4 Molekiil

Yukarida bazi kimyasal tiirler ve isimleri verilmistir. Bu eglestir-
melerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il velll E)I, llvelll
Cozum:
iyon: Elekiron almis veya vermis taneciklere denir. (I dogru)

Radikal: Bag yapmamis tekli elektron bulunduran taneciklerdir.
(Il dogru)
Molekiil: Birden fazla ametal atomunun bir araya gelerek olusturdugu

yapiya denir. (11l dogru)
Cevap E

ORNEK SORU

Kimyasal tiirler ile ilgili,

I Elektron almis veya vermis taneciklere iyon denir.

Il.  Molekil olusmasi icin farkli element gerekir.

Ill.  Elementler tek atomludur.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve il E) I, 1l ve lll
Cozim:

Atomlar elektron aldiginda veya verdiginde proton ve elektron sayila-
ri esit olmayacadi igin iyon olarak tanimlanir. (I dogru)
Ayni ametal atomlarinin birbirine badlanmasi ile molekdil olugur.

(Il yanhg)

(Ill yanhs)
Cevap A

Ametal atomlari molekiiler halde bulunur. F2, CI2

Kimyasal Tiirler Arasi Etkilegim
Tanecikler arasi etkilegim;

1. Baglarin tirtne gore,

2. Baglarin saglamhidina gére simiflandiniabilir.

1. Baglarin Tiiriine Goére Siniflandirnma

a) Atomlar Arasi Baglar

Ayni veya farkli tir atomlarin arasinda olusan etkilesimlerdir. Bu
baglarin kuvveti bllyiik oranda fazla olsa da bag kuvvetinin az oldu-
gu durumlar da vardir. Ornegin, su molekdlindeki H ve O atomlari
arasindaki bag guglu etkilesimdir. Ancak (He — He) helyum atomlari
arasindaki etkilesim ise zayiftir. Ayni durumu demir (Fe — Fe) atom-
lar arasindaki etkilesimde bag enerjisi glclidur.

b) Molekiiller Arasi Baglar
Ayni veya farkli molekiiller arasindaki etkilesimler sonucunda mo-
leklller arasi bag olusur, hepsi zayif etkilesimdir molekdllerin yapisi
ve sekli bag kuvvetini farkhilastirir. Bu durum molekdllerin erime,
kaynama noktasini da belirler.

2. Bagin Saglamhigina Gore

Tanecikler arasi bad kuvveti 40 kJ/mol dederinden fazla ise glgll
etkilesim, eger az ise zayif etkilesim olarak siniflandirilir.

ETKILESIM TURLERI

Giiglii Etkilesim Zayif Etkilegim

D ———— W T
lyonik Metalik Van der Hidrojen
Bag Bag Waals Bagi

Kovalent - . 5 ;
o Dipol - Dipol Indiiklenmis
ag Dipol
lyon - Dipol
BiLGI

Asallik: Bir maddenin kargisindaki madde ile tepkime vermemesine
denir.

Bir madde, bir maddeye karsi asal clabilirken baska madde ile tep-
kime verebilir.

Cu + HCl— Tepkime yok

Cu+ 2H280 M Cuso 4+S(.)2+ 2H20

Cu, HCl've karsi asalken HZSO y ile tepkime vermektedir.

ORNEK SORU

I.  Atomlar arasi her bag kimyasaldir.

Il.  Molekiller arasi etkilesim maddenin erime ve kaynama noktasi-
ni belirler.

Ill.  Bir maddenin bagka bir madde ile tepkimeye girmemesine asal-
lik denir.

Yukarnidaki ifadelerden hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il

E)I,Ilvell

C)lvell
D) Il ve Il

Gozum:
Atomlar arasi etkilesim elektron alisverisi veya ortaklasa kullanimla
olmussa kimyasaldir. Ancak He atomlar arasindaki etkilesim fiziksel

(I yanhs)
Molekiller arasi gekim taneciklerin bir arada durmasini bir basgka ifa-

bir etkilesim kuvvetidir.

de ile erime ve kaynama noktasini belirler. (Il dogru)
iki maddenin birbiri ile tepkimeye girmemesine asallik denir.
(Il dogru)

Cevap D
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7. MIKRO KONU: Kimyasal Tiirler

Kimyasal tiirler ile ilgili,

|.  Element, tek tiir atom igerir.

Il. Bilesiklerin bilesenleri arasinda belirli bir oran vardir.
lll. iyonik bilesikler zit yiiklii iyonlardan olusur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)L Il ve lll
Kimyasal Tur Ismi
. OH~ Iyon
Il. Fe Atomik element
IIl. H:2 Bilesik

Yukanda verilen kimyasal tiirlerden hangisinin ismi dog-
rudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E)I, llvelll

C)lvell
D) Il ve Ill

Elementlerin bilesik olusturmasi ile ilgili,

I.  Son katmanlarini oktede tamamlar.

Il. Elektron alig - verigi ile olusan bilesikler iyonik badhdir.
Ill. Elektron verenler katyona déndsur.

yargilarindan hangileri her zaman dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Ilve lll E) I, 1l velll

2-C 3-D

4. UNITE: Kimyasal Tirler Arasi Etkilegimler

X maddesi HCI ile tepkime vermezken HNO3 ile tepkime ver-
mektedir.

Buna gore,

I. X maddesi HCl'ye karsi asaldir.

Il.  Tepkime gerceklesmesi maddenin tiriine baglhidir.

. Tepkimenin fiziksel kosullari tepkimeyi etkiler.
ifadelerinden hangileri yukaridaki bilgi ile agiklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalnz Il

D) Il ve Il

C)lvell
E) I Il ve lll

Tiirler arasi etkilesim ile ilgili,

I.  Metalik bag guclu etkilesim tlrtddr.
Il. Hidrojen bag guglt etkilesimdir.

Il. Iyonik bag zayif etkilesim tiiridiir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lhve lll

C)lvell
E) I, Il ve lll

Asagidaki tanecikler eslestirildiginde hangisi disanda
kalir?

A)SO7 B) CH
D) Na E) He

4-C 5-A 6-A



4. UNITE: Kimyasal Tiirler Arasi Etkilesimler

9. Mikro Konu:
ZAYIF ETKiLEsiMLER

Kimyasal tlrler arasindaki glcli etkilesimleri daha dnce dgrendik.

Iyonik bilesikler dogada molekiiller halinde bulunmazlar. Bu nedenle

iyonlar arasindaki ¢ekim oldukca fazladir. Bunun nedenlerini iyonik

bilesikler bolimiinde agiklamistik. Kovalent bagh bilesikler ise mo-
lekller haldedir. Molekiiliin yapisina bagl olarak molek(iler arasinda
etkilesim olacaktir. Bu gekim kuvvetine molekiiller arasi ¢gekim denir.

e Bu kuvvet maddenin fiziksel dzelliklerini belirler. (Erime, kaynama
sicakligi, 6zkitle, akiskanlik gibi 6zelliklerdir.)

e Bu etkilesimler gazlar arasindaki gekimi inceleyen bilim insani Van
der Waals'in ismi ile adlandirilir.

« Bu etkilesimler kimyasal bag kuvvetinin yaninda ¢ok kuglk kal-
maktadir.

« Molekiller arasi gekim kuvveti arttikga maddenin erime ve kayna-
ma sicakliyi da artar.

«  Bu kuvvetin biyikligi molekdlin kutupsalligina (dipol) bagdhdir.

=« Kalicr dipol: Polar molekdllere denir. Kutupsallagsmanin oldugu
molekiillerdir.

» Gegici dipol: apolar bir molekilin dis etki ile gegici olarak polar-
lanmasina denir.

s Gegici dipol ayni zamanda indiiklenmis dipol olarak ifade edilir.

« Indlklenmis dipol, apolar bir molekiile bagka bir molekdiliin ¢arp-
masi sonucu elektron yogunlugunun molekulin bir tarafina gegi-
ci olarak yénlenmesidir. Etki ortadan kalktiginda molekdl tekrar
apolar yapiya doner.

ZAYIF ETKILESIM TURLERI

Vander Waals Hidrojen Bag

lyon dipol i indiiklenmis dipol

Dipol - dipol

Vander Waals Etkilesimleri

1. iyon - Dipol Etkilesimi

iyonik bir bilesik suda ¢oziindiigiinde iyonlarina ayrisir. Ornegin NaCl
suda ¢ozundlgunde;

Na" iyonu suyun oksijenleri tarafindan sarilirken CI” iyonlarin etrafin-
da suyun hidrojenleri tarafindan sarilir.

H
H— O e
™ +a'::O/H A K
Na*." “H / a-H \H ~g
’ N ¥ O 'C|— +
T . NGyt
G = lyon dipol""'--r,.,_,’.'Ji_|+ +
etkilesim N

Sudaki oksijen kismen (—) eksi hidrojen de kismen (+) yUklidur. Su-
daki oksijen ile Na* ve sudaki Hidrojen ile CI” iyonu arasindaki gekim
kuvvetine iyon - dipol etkilesimi denir.
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Bu gekim sayesinde iyonik bilegiklerdeki anyon ve katyon birbirinden
ayrilarak suda ¢ozinur.

2. Dipol - Dipol Etkilesim

iki polar molekiil arasinda olusan etkilesim tiriidir. Bir molekdiliin
kismen (—) yukld kisminin diger molekuldeki kismen (+) pozitif yuklu
taraf arasindaki etkilesim tlriddar.

P s B\ 5 5
H-CI" ) (H=CI” ) (H =CI")

S Dipol - dipol etkilesim
= Molekilin polarhd! arttikga molekuller arasi gekim kuvveti artar.
»  Molekdlin polarlidi molekili olusturan elementlerin elektronegatif-
F
4
B

Kiod

ligine ve molekdl sekline baglidir.

4‘(”>.
p=Cc=0g

Apolar molekdil Apolar molekil

H .
. 2N
HEC Gl YRS

Illﬁ\ 2 H 4 H

Polar molekdl Polar molekil
Cl'nin varlig N'deki elektron

molekill polar ¢ifti molekli
yapar. polar yapar.

BILGI

Merkez Atom

Molekilde bag sayisi en fazla olan atoma denir.

Bilesigin Lewis nokta yapisi gizildiginde merkez atomda bag
yapmamis elektron gifti varsa molekdl polardir.

3. indiiklenmis Dipol - indiiklenmis Dipol Etkilesimi (London
Kuvvetleri)
Polar molekillerde molekllin bir kismi kismen eksi (-) diger tarafi
kismen pozitif (+) ylklidir. Bu kismi yikll taraflar arasinda gekim
olusur. Ancak apolar molekullerde bu durum yoktur.
« ki apolar tanecik birbirine yaklastiginda veya carpistiginda yé-
ringelerdeki elektronlar birbirini iter ve gegici bir polarlik olugur.
Bu yapilara indiiklenmis dipol denir. Olusan gegici polarlik tane-
ciklerin birbirini daha gok gekmesine saglar.

BILGI

Sadece karbon (C) ve hidrojen (H) elementi igeren bilesiklere
hidrokarbon denir.

Tim hidrokarbonlar molekdil sekli nasil olursa olsun apolar
molekulddr.
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0@ o>

Gegici polariik indiiklenmis dipol

indiiklenmig dipol
cekim kuvveti
(London kuvveti)

= Molekdller arasinda gorilen en zayif bagdir.

« Soy gazlar arasinda gorullr.

» Apolar molekiller arasinda gorilen tek etkilesim taridir.

« Apolar molekiller birbirine garptidinda gegici olarak polarlanma
meydana gelir.

» Molekildeki elektron sayisi arttikgca polarlanabilme artar ve buna
bagh olarak London kuvveti artar.

+ Bu durumu asagidaki érneklerde inceleyelim.

BiLGI

Molekiilde dallanma arttikga temas ylizeyi azalr. Bu nedenle
molekiiller arasi gekim (London kuvveti) azalir.

1.CH, - CH, - CH, — CHy
2.CH,-CH,-CH, - CH, —C,Hyg
3.CH3_(|:H_CH3 —»C4H10
CH,
"
4, CH3—|CH—CH3 —C.H,,
CH,

CSH12 nin elektron sayisi en fazla oldudu icin ¢ekim kuvvetide en
fazladir. CSHB in elektron sayisi en az oldudu igin cekim kuvveti de
en azdir. 2 ve 3 molekiilde elektron sayisi ayni oldugu igin temas
yuzeyine bakilir.

CH

3
I
CH3 —CH,-CH, - CH3 CH,-CH-CH,
CH,-CH,-CH,-CH, C}H3 — (I3H = CH3
CH,

ikinci Bilesik Uglincii Bilesik

+ Kaynama noktasi 4 > 2 > 3 > 1 seklindedir.

= Periyodik cetvelde yukaridan asadiya gidildikge ametal ve soy
gazlarin erime noktasi artar.

» Diger molekillerde de Londan kuvveti vardir. Ancak etkisi cok az
oldugu igin ihmal edilir. Polarliklari ayni ve molekul agirliklan ara-

sinda fark varsa London kuvvetleri erime ve kaynama noktasinda
etkili olur.

Asadidaki tabloda goruldiigi gibi taneciklerin elektron sayisi arttikca
erime noktasida artar.

Soy Gazlar Toplam Elek. Say. Kaynama Noktasi (°C)
He 2 —269
Ne 10 —246
Ar 18 -186
Kr 36 -152
Xe 54 —-107
Rn 86 -62
BILGI

Van der Waals ile London kuvvetleri birbirine kangtinimama-
lidir. Van der Waals, Hidrojen bad digindaki tim zayif etkile-
simlerdir.

7A Gru. Molek. Toplam Elek. Say. Kaynama Noktasi (°C)
|:2 18 -188
CI2 34 -34
Br, 70 59
I2 106 184

Hidrojen Bagi

Elektronegatiflik degerleri en yliksek olan (F, O, N) elementler ile hid-

rojenin kimyasal bag yaptidi bilesiklerin moleklleri arasinda gorilen

baglardir. Hidrojen ile diger moleklildeki elektronegatiflik dederleri

yuksek (F, O, N) elementlerin bag yapmamis elektron ciftleri arasin-

daki ¢gekim kuvvetine denir.

« Zayif etkilesimlerin en kuvvetlisidir.

e Hidrojen bagi olan molekdller suda iyi ¢dzunr.

» Olusabilecek hidrojen bag sayisi arttikca molekulin erime ve
kaynama noktasi ile sudaki ¢ézindrlGgi artar.

* Hidrojen bag olan molekdller suda iyi ¢ézindir.

¢ Olusabilecek hidrojen bad sayisi arttikga molekdlin erime ve
kaynama noktasi ile sudaki ¢ézlUnurlGgu artar.

@ Hidrojen bag
(Fiziksel bag)

Polar kovalent P .
(Kimyasal bag) Y -
\ s
i HIg H D]
H
(I.‘,HZ,—?H2 CH3—CH2—OH
OH OH

7



4. UNITE: Kimyasal Tiirler Arasi Etkilegimler

Molekilde olugabilecek hidrojen bag sayisi arttikga kaynama noktasi
artar.

|. bilesikte 2 tane —OH oldugu igin kaynama noktasi daha blytktr.

BILGI
o) 0
7N
VY TN
4
/N i
CH3 CH3 /C\
ch, H

Hidrojen bagdi
Hidrojen badi igin hidrojen iki molekiide de F, O, N elementleri

tarafindan gekilmelidir.

o H
(": Hmwo/
Pl N
CH, H
Dipol-dipol

Hidrojen karbona baglh oldudu igin hidrojen bagi olusmaz.

ORNEK SORU
Asagidaki molekiillerden hangisi apolardir?

A) C2HE B) SO2 C) NCI3
D) CHSOH E) CHZO
Cozum:
T
CzHe Hidrokarbon, H—C —C—H apolar molekdl
Lo
- H H
O/S\O Bag yapmamisg elektron cifti var, polardir.
. /ITI\___ N atomunda bag yapmamig elektron cifti var, polardir.
:Q! :Q': le
H,

HTC‘ f*OH C atomuna uygulanan kuvvet sifir degil molekiil polardr.

(0]
/é Karbon atomuna uygulanan kuvvet sifir degil, molekdl po-
H H lardir.
Cevap A

ORNEK SORU

Kimyasal Tirler Etkilesim Tirleri
. ca®* - H,0 Iyon - dipol
1. SO2 - H20 Dipol - dipol
. CH = He London

Yukarida verilen kimyasal tiirler ve kargilarindaki etkilegim tiir-
leri hangilerinde dogru verilmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il velll

C)lvell
E) I 1lvelll

72

Gozum:
Ca = HZO arasinda Ca>* iyon oldugu igin iyon - dipol etkilesimi

(I dogru)
HZO ve SO2 polar molekdllerdir. H20 ile SO2 arasinda dipol - dipol

etkilesimi (Il dogru)
CH 4 Ve He apolar taneciklerdir. (Il dogru)
Cevap E

ORNEK SORU
Asadgidaki bilegiklerden hangisinin molekiilleri arasinda hidro-
jen ba@ olugmaz?

A) CH,OH B) HCOOH

D) CH, - O - CH, E) HF

C)NH,

Gozim:
Hidrojen bagi olugabilmesi igin, hidrojen ile F, O ve N elementlerin-
den biri ile kimyasal bag yapmis molekdil olmalidir.

Iﬁ H
H —(‘3 — C:) —H
H H
molekilde H ile O arasinda kimyasal bag olmadidi igin hidrojen bagi
olugsmaz.
Cevap D
ORNEK SORU

Molekiiller arasi gekim kuvveti arttikga maddelerin erime ve kaynama
noktalar artar.

Buna gdére,

L.CH~8—H
Il. CH, —*0* - CH
. C,H,

3

Yukarida verilen bilesiklerin kaynama sicakliklari arasindaki ilig-
ki asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Ayl=1=1l B)ll=1=>1
D)ylir=1r=>1 E)I=11=>1

C)yli=1=>1

Gozim:

C,H.—OH hidrojen bagi vardir.

CH3-C)--CH3 polar molekiil dipol - dipol etkilesimi var.
C2H6 apolar tanecik london kuvveti var.

Bu nedenle [ > Il > Il
Cevap A



TEST 1

1

1-C

[=]

9. MIKRO KONU: Zayif Etkilesimler &

Zayif etkilesimler ile ilgili, 4.
I.  Molekdlleri bir arada tutan kuvvettir.

IIl.  Polar molekiller arasinda dipol - dipol etkilegimi vardir.

ll. En kuvvetli zayif etkilesim London baglaridir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) livell E)LIIvell

Yukandaki sekilde numaralandirilan etkilegimler ile ilgili,

I.  Hepsi zayif etkilesimdir.

Il. 2 numarall etkilesim hidrojen bagidir. 5.
ll. 3 numarali etkilesim dipal - dipoldur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell
D) lhve lll E)I, llvelll

l. CH3 - CH2 - CH2 - CH3

Il. CH3 = ICH = CH3

CH,

ll. CH,-CH,-CH,-CH,-CH,
Yukarnda verilen molekiillerin ¢cekim kuvvetleri arasindaki
iligki agsagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)l=>11=11 B)ll=1=>1l
Dyl >1>1

CYlE=1=>1
E)l=1=>11

2-D

4, UNITE: Kimyasal Tiirler Arasi Etkilesimler E.:%‘

0COE0335
. Na'- H,0
. H,0-HF
l. CH,-HF

Yukarnida verilen tanecikler arasindaki etkilesim tiirleri
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

| Il I}

A) lyon - dipol Dipol-dipol London
B) lyon - dipol Hidrojen bagi London
C) lyon -dipol Hidrojen bagi Dipol - indiklenmig
dipol
D) Dipol - dipol Hidrojen bagi iyon - indiiklenmis
dipol
E) London lyon - dipol indiiklenmis dipol
- dipol
CI:HZ_?HZ CH3—$:H2
OH OH OH
1: 2.

Yukarnida verilen molekiiller ile ilgili,

I. lIkisinde de hidrojen bagi vardir.

Il.  Ayni ortamda 1. nin kaynama noktasi daha buy(ktur.
lll. Ikisi de suda ¢oziindr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) llve lll

C)lvell
E)I, Tvell

Asagidaki etkilegim tiirlerinden hangisi zayif etkilegsimler-
den biri degildir?

A) Iyon - dipol
D) Metalik bag

B) Dipol - dipol C) Hidrojen bagi
E) London

5-E 6-D

73



9. MIKRO KONU: Zayif Etkilesimler

mew: TEST 2
1.

3.

1-B

74

C,H,~OH, CH,~OH

Yukarida verilen molekiillerden CZHS—OH'm kaynama noktasi
daha blydktdr.

Bu durum;

|.  Hidrojen badinin olmasi,

IIl.  London kuvvetinin daha fazla olmasi,

lll. Dipol - dipol etkilesiminin fazla olmasi

ifadelerinden hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz |l
D) Il ve lll

C)lvell
E)IL llvell

Ayni gruptaki ametallerin grupta yukaridan asagiya gidildikge
kaynama noktasi artar.
Buna gore, kaynama noktasinin artmasinin nedeni,
I.  Toplam elektron sayisi arttikga London kuvveti artar.
Il.  Temas ylzeyi artar.
ll. Atom gapi arttigi icin ¢ekim artar.
ifadelerinden hangileri ile agiklanir?
A) Yalniz | B) Yalniz I
E)lvell

C) Yalnz Il
D)lvell

Asagidaki bilesiklerden hangisinin molekiiller arasi gekim
kuvveti en azdir?
B) ()2H6 C) CH3~OH

D) HF E) HCI

3-A

5.

4. UNITE: Kimyasal Tiirler Arasi Etkilesimler

Tanecik Etkilesim Turleri
l. CCI4 London
I. CH3 -0~ CH3 Hidrojen Bagi
ll. Ca®" - CH,CI iyon - dipol

Yukarida verilen taneciklerden hangilerinin kendi arasin-
daki etkilesim tirii kargisinda dogru verilmistir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvell E)llvelll

CH37NH2

Yukarida verilen taneciklerin kendi aralarindaki etkilegim
tiirii asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

HCI He

CH, —NH, HCI He
A) Hidrojen bagi Dipol - dipol London
B) Dipol - dipol Hidrojen bagi London
C) London Dipol - dipol London
D) Hidrojen bagi London Dipol - dipol
E) Dipol - dipol Hidrojen bagi Dipol - dipol

Asagidaki bilesiklerden hangisinde yogun fazdan sadece
indiiklenmis dipol - indiiklenmis dipol etkilegimi vardir?

A) NaBr B) Hg C)CH

26

D) HF E) C,H,Cl

4-D 5-A 6-C



8. UNITE: Kansimlar

22. Mikro Konu:
QOZELTi DERi$iMLERi

Cozeltilerde Kutlece Yuzde (%) Derigim

Cozeltilerde ¢oziinen maddenin ¢ozeltiye veya goziiclye oranina
gore farkli derigim tlrlerinden bahsedebiliriz. Ancak bu bélim iceri-
sinde sadece kiitlece derisimden bahsedecegiz.

Kiitlece Derigim
Cozeltideki toplam ¢6zinen maddenin toplam ¢ozelti kitlesine ora-
nina denir.

Toglamseatinon,. % — Kiitlece % dir.
Toplam ¢ozelti 100

ORNEK SORU
Sabit sicakhikta 180 gram su igerisinde 20 gram seker ¢éziinme-
si ile olusan gozeltideki kiitlece seker derigimi kagtir?

A)5 B) 10 C)12 D) 16 E) 20
Gozim:
Toplam ¢ozlnen X 20 _

= X
Toplam ¢ozelti 100 180 + 20

Cevap B

Cozeltiye Coziinen Eklenmesi (Derigimi Artirma)

m(;ézﬂnen * Mekienen _ X
mg;b‘zeltj + Mekienen 100

ORNEK SORU

%40'lik 200 gramlik tuz ¢ozeltisine sabit sicaklikta 40 gram ayni tuz-
dan eklenip tamaminin ¢ozlindugu gdzleniyor.

Buna gore, olugan yeni ¢ozeltinin kiitlece tuz derisimi kactir?

A) 60 B) 55 C) 50 D) 48 E) 45
Gozim:

Cozeltiye ¢ozinen eklendigi icin hem ¢6ziinen miktari hem de ¢ozelti
kutlesi artacaktir.

Oncelikle ilk ¢dzeltide tuz miktarini bulalim.

40
200 - —— = 80 gram tuz vardir.

100
Son gzelti icin, 1eklenen ™ Mebzelideld - _X_
Mioplam gozelti 100
40+80 _ x
240 100
x =50

Cevap C

174

BILGI
Derigim tirleri
Molarite: 1 litre ¢ozeltide ¢ozliinen maddenin mol sayisina denir.

Molalite: 1 kg ¢ozlclide ¢dziinen maddenin mol sayisina denir.
Bu tanimlar AYT kitabimizda daha ayrintili 6greneceksiniz.

Gozeltiye Goziicli Eklenmesi (Seyreltme)
Cozeltive cozlicl eklendiginde ¢ozelti kiitlesi artarken ¢dzlinen de-
gismez. Bu nedenle ¢dzelti ¢dzlinen derisimi azalir.

mg;g"zt'.'men __ X

Meszeli + Megzicn 100

ORNEK SORU

Kiitlece %24'l tuz olan 200 gramlik sulu ¢ozeltiye ayni sicaklikta
100 gram su eklendiginde ¢ézeltideki tuzun kiitlece yiizdesi aga-
didakilerden hangisidir?

A)12 B) 16 C)18 D) 20 E)22
Coziim:

ik ¢ozeltideki tuz miktarini bulalim.

ﬁ - 200 = 48 gram

100

Yeni ¢dzeltinin kitlece derigimi ise
Toplam ¢Ozinen X
Toplam ¢ozelti 100
48 X

200 +100 100
48

X
—=——= %16
300 100

Cevap B

ORNEK SORU
%20'lik 300 gramlik NaCl ¢ozeltisi 1sitilarak ¢ozeltinin kiitlece

1
E'U buharlastiriliyor. Kalan gozelti iginde 50 gram daha

NaCl tuzu eklenip ¢ozlndyor.
Buna gore olusan yeni karigimin kiitlece yiizde kagi tuzdur?

A) 55 B) 44 C) 38 D) 33 E)23

Cozim:
ilk durum: 300 x 20 . 60 gram tuz
100
Cozelti 1sitildiginda ortamdan ayrilan su olacaktir. Cézeltinin 1/3 bu-
harlagtigina gore,

300 x % =100 gram su buharlagmistir = 300 -100

= 200 gram cozelti kalir.
_ 60+50
200 + 50

%

x100 = 44
Cevap B
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ORNEK SORU

Cozinmesi ekzotermik olan X tuzu ile hazirlanan kitlece %30 tuz
iceren 300 gramlik ¢ozelti 1sitildiginda 40 gram su buharlasirken 10
gram tuz gokmektedir,

Buna gdre yeni ¢ozeltinin kiitlece derisimi kagtir?

A) 40 B) 36 C) 32 D) 28 E) 27,5
Cozim: a0

ik durum: 300x i 90 gram tuz

300 - 90 = 210 gram su vardir.
Son durum: 90 — 10 = 80 gram tuz
210-40=170 gram su
80
= x=32

80+ 170 - 10
B Cevap C

iki Cozeltinin Karistinlmasi

Ayni maddenin farkli derisimli ¢ozeltileri karigtirildiginda olusan yeni
karigimin derisimi, karnistirilan iki gozeltiden derisimi blylk olandan
kiguk, kiiclk olandan da buyuk olacaktir. Olusan ¢ozeltinin derigimi-
ni de iki gozeltideki toplam ¢dzinen madde miktarinin toplam ¢ozelti
kitlesine orani ile hesaplayabiliriz.

M1gsziinen + Macsziinen * - =%
Migszel T Magazetit - 100
ORNEK SORU

NaCl tuzunun %40'ik 200 gramlik sulu ¢ozeltiyle kiitlece %28'lik
100 gramlik sulu gézeltisi kangtinldiginda olugan yeni ¢ozeltinin
kiitlece tuz derisimi asagidakilerden hangisidir?

A) 38 B) 36 C) 32 D) 30 E)28

Coziim:
Oncelikle iki ¢ozeltideki tuz kitlelerini hesaplayalim.
Toplam ¢Ozlnen  x
Toplam ¢dzelti " 100
my _ 40

200: %3 my =80
mo 28

—Z- = =28
100 100~ 2

Toplam ¢ozinen 80 + 28 = 108

mq + my _ X
Meszep 100
108 X

=—= X=36

200 +100 100 Cevap B

ORNEK SORU

%24'lik 200 gramlik seker ¢ozeltisiyle %40'ik 400 gramlik seker ¢o-
zeltileri kanigtinlip ¢ozelti kitlesi su eklenerek 832 grama getiriliyor.
Buna gore, olugan yeni ¢ozeltinin kiitlece seker derigimi kagtir?

A) 25 B) 28 C)32 D) 36 E) 38
Coziim:

_ Toplam ¢6ziinen
Toplam ¢dzelti

0,

0
=160 gram seker

|. cozelti =48 gram seker |l. gozelti
g2
Cevap A
ORNEK SORU
C6zinritk (g/100g su) KCI tuzunun saf sudaki ¢oziniirli-

’ glnin sicaklhkla degisimi yandaki
d grafikte verilmistir.

- Sicaklik
25 35
Buna gore,
I. 25 °C'de kitlece %20 tuz iceren 200 gramlik sulu ¢dzeltinin
doygun olmasi igin 24 gram KCI eklenmelidir.
Il. 35 °C de 200 gram saf su ile hazirlanan doygun ¢ozeltinin
sicakhdi 25 °C'ye sogutulursa 24 gram KCI katisi ¢oker.
35 °C'de kiitlece %35 KCI tuzu 200 g'lik ¢ozeltisinin sicakhig
25 °C'ye duslriildiginde ¢dkme olmamasi igin 45 gram su

eklenmelidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) llvelll

B) Yalniz Il C)lvelll

E) I, llvelll

175



8. UNITE: Kansimlar

Cozum:

29 x 200 = 40 gram tuz 160 gram su
100

100 gram su 40

160 ?

? = 64 gram tuz gerekir.
64 — 40 = 24 gram eklenmeli.
35°C'de 100gsu 64 gram tuz
200 g su ?

(I. dogru)

? =128 gram tuz ¢bzlinmustir.

25°C'de 100 gsu 40 gram tuz
200 ?
80 gram tuz ¢dzindr.
128 — 80 = 48 gram tuz ¢oker.

(Il. yanhig)

ilk durumda
35

100 200 =70 gram tuz

200 -70 =130 gram su
Toplam 70 gram tuzun ¢oziinmesi gereken su miktarini
100 gramsu 40 gram tuz

X 70 gram tuz

x =175 gram su gerekir.
175 — 130 = 45 gram su eklenmeli. (1. dogru)

Cevap C

ORNEK SORU

X maddesinin farkli sicakliklardaki ¢oziinirltkleri agagidaki gibidir.
25 °C'de 25g/100 g su

50 °C'de 20g/ 100 g su

25°C'de %15 lik 200 gram X in sulu ¢ozeltisi hazirlaniyor.

Buna gore asagidakilerden hangisi yanligtir?

A) Cozelti doymamistir.

B) GCdzelti 50 *C'ye kadar isitilir ise doygun olur.

C) 25 °C ve 50 °C'de ¢ozelti derigimleri aynidir.

D) 25 °C'de doygun olmasi igin 12,5 gram X katisi eklenmelidir.
E) X'in ¢gdziinmesi ekzotermiktir.

Cozim:

Oncelikle gozeltideki tuz ve su miktarlarini belirleyelim.

15

100 200 = 30 gram tuz

200 — 30 =170 gram su vardir.

Cozeltinin doygun oldugunu anlamak igin ¢ézintrligind kullanarak
derigimi hesaplanabilir.

25 o

125 100 = %20

ik gozelti kiitlece %15 oldugundan doymamistir.

(A dogru)

176

50°C'de doygun olmasi igin,

20 15

120 700

esit olmadiginda ¢ozelti doymamustir. (B yanhs)
50 °C'de ¢ozelti doymamis oldudu igin ¢dkelme olmaz. Derigimler
aynidir (C dogru)
25°C'de

100 25

170 ?

? =42,5 gram tuz ¢oziinmelidir.
42,5 - 30 = 12,5 gram tuz eklenir ise gozelti doygun olur. (D dogru)

Sicaklik arttikga ¢ozlnUrllk azaldigi icin ¢ozlinme ekzotermiktir.
(E dogru)

Cevap B
ppm - Derigimi

Cok seyreltik gozeltilerde kiltlece derisimi ifade etmek igin kulla-
nilan birimdir.

108 gram ¢oziiclide ¢ozinen madde miktarini ifade eder.

ppm (Parts per Million)

_ goziinenin kitlesi

ppm x 108

cozelti klltesi

ORNEK SORU
500 gram suda 10 mg CaCO; ¢oziinerek hizlanan ¢ozeltinin de-
risimi kag ppm'dir?

Coziim:
10 mg = 1.10-2 gram

500 g suda 1.10-2 gram
108 gram X
106.10-2
x = ———— =20 ppm
5.102

Hacimce Derigimi
Cozucl ve gozunen maddelerin sivi oldugu cozeltilerde kullanilan bir
derigim tdridur.
Gy =—\<féf“"ef x 100

cozelti
Hacimce derigimin giinlik hayattaki en 6nemli iki érnegdi kolonyalar-
daki alkol derecesi ve arabalarda kullanilan antifirizlerdir.
Kolonyalarin Gzerinde yazan %80Q'lik (80°) ifadesi kolonyadaki alko-
IGn hacimce derecesini verir. 80° bir kolonyada 80 mL alkol 20 mL su
vermektedir.



22. MiKRO KONU: Cozelti Derisimleri

027A069A 8. UNITE: Kanigimlar
1. Codzinen kati 4. Sicaklik
30°C 40 °C
1 Madde
70 =25 °C X 38 25
g ~50°C Y 25 40
t » Zaman Saf X ve Y katilarinin farkh sicakliklardaki 100 gram sudaki

c¢ozunebilecek maksimum madde miktarlar yukaridaki tabloda
Yukaridaki grafikte farkli sicakliktaki 200 gramlik su icinde ¢6- verilmistir.

ziinen X tuzunun kitleleri gosterilmektedir. Buna gére, asagidakilerden hangisi yanhigtir?

Buna gdore,

I, Xtuzunun suda ¢oziinmesi endotermiktir.

Il.  taninda iki ¢cozeltide doygundur.

Il. 50 °C'de X tuzunun ¢ozlnlrligi 509/100 g sudur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) 30 °C'de kiitlece % 20'lik Y ¢Ozeltisi doymamistir.

B) 30 °C'de kitlece % 25'lik 200 gramlik X ¢dzeltisinin doy-
gun olmasi igin 7 gram X tuzu eklenmelidir.

C) 40 °C'de 80 gram Y katisini gozmek icin 200 gram su ek-

lenmelidir.
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell 1
D) Il ve Ill E) 1, Il ve Il D) 40 °C'de 250 gramlik doygun X gozeltisinin g 'i X katisidir.
E) X katisinin gozlinmesi ekzotermik Y katisinin ¢éziinmesi
ise endotermiktir.
2 Cozindrlik (g/100 g su)
A
40}
[ o
; » Sicaklik . L
20 30 5. Kitlece % 40'lik 200 gramlik seker ¢ozeltisine kag gram su

Saf X maddesinin ¢ozinirlik - sicaklik grafidi yukaridaki gibidir.
Buna gore,

I. 30 °C'deki doygun ¢ozeltinin yodunlugu daha azdir.

1. 20 °C'deki doygun ¢dzeltisi 30 °C isitilirsa X katisi ¢oker.
l1I. 30 °C'deki doygun ¢dzelti sogutulur ise derisimi azalir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

eklenirse karisim kiitlece % 25'lik olur?

A) 80 B) 100 C) 120 D) 140 E) 160

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il velll E)I, Ilvelll

3. Kitlece %40k 200 gramlik ¢ézelti ile kitlece derigimi bilinme-
" " e " " -
yen 100 gramlik ¢ézelti karistirildiginda olusan yeni karigim B. Kitlece % 25k 200 gram ve kiitlece % 20'lik 180 gram X tu-
kiitlece % 35'liktir zunun c¢ozellileri kanigtirildiktan sonra ¢ozeltiye 20 gram daha

Buna gore, Il. gozeltinin kitlece derisimi asagidakilerden X katisi eklenip coziinmesi saglaniyor.

Olusan yeni ¢ozeltinin kutlece ylizde derigimi kagtir?

hangisidir?
A) 32 B) 30 C) 28 D) 25 E) 22 A) 225 B) 24,5 C) 25,5 D) 26,5 E) 28
1-B 2-A 3-D 4-A 5-C 6-D
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TEST 2

1:

Cozinurlik g/100 g su
A

40}

POz |

L i » Sicaklik (°C)
10 20 30
Saf X tuzunun ¢ézlnarlik - sicaklik grafigi yukarida verilmistir.
1 ve 2. sorulari bu grafige gore ¢oziniz.

30 °C'de hazirlanan kiitlece % 25'lik 200 gram ¢ozelti igin,

I. Ayni sicaklikta doygun olmasi igin 10 gram tuz ¢ézinmelidir.

Il.  Cozeltinin sicakhd 10 °C'ye dlslrildiginde 30 gram X
tuzu ¢oker.

Ill. 20 °C'deki doygun ¢ozeltiden daha derisiktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalniz Il

D) lvelll

C)lvell
E) 1, 1l ve lll

20 °C'de 375 gramhk doygun ¢ozelti icin agagidakilerden
hangisi yanhstir?

75 gram tuz ¢dzinmustir.

B) 300 gram su kullanilmigtir.

Sicaklik 30 °C gikartildidinda kiitlece derigimi artar.
Sicaklk 10 °C dusirildigiinde derisimi azalir.

E) Cozelti kiitlece % 20 tuz igerir.

Yandaki gaz ile dengede

bulunan sisteme asagida- _ ideal serbest
kilerden hangisi yapilarsa COs. piston
goz.el-tld-ekl “_002 gazinin Gﬁg(suda)
derigimi degismez? |

Pistonun Ustline agirlik koymak

B) Piston sabitlenip kaba He gazi eklemek

Sicakhigr artirmak

Piston serbestken kaba He gazi eklemek

E) Sistemi denizden ylikseltisi daha fazla olan bir yere gétiirmek

2-C

4.

[=] =]
22. MIKRO KONU: Cézelti Derisimleri
8. UNITE: Karigimlar 027DOCEE

50 gram X katisina Gzerine 200 gram su eklenerek katinin bir
kismi ¢ozlndir.

Eklenen kati
A

50,

10—

> Zaman

A B
Kati kiitlesinin zamanla degdisimi yukaridaki grafikte verilmistir.
Buna gore,
. Anoktasinda ¢ozelti doygundur.
Il. X katisinin bu sicakliktaki ¢ézinUrlGga 20 g/100 g sudur.
Ill. B aninda ¢bzelti kitlesi 250 gramdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ii

D) I ve Ill

C)lvell
E) I, Il ve lll

Sabit sicaklikta 200 gram su Uzerine yavas yavas NaCl tuzu
ekleniyor.

2.dk 4. dk 6. dk 8. dk

212 220 226 226

Cozelti kitlesi

Cozelti kutlesinin zamanla degisimi yukaridaki tabloda goste-
rilmisgtir.

Buna gore,

. Cozelti 6. dakikada doygunluda ulagmisgtir.

Il. 4. dakika ¢ozelti kiitlece %10Q'luktur.

lll. ¢dzlnme hizi zamanla azalmigtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmz Il
D) lvelll

C)ylvell
E)I, llvelll

5-D
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9. UNITE: Asitler, Bazlar ve Tuzlar

26. Mikro Konu:
TUZLAR

Asitler ve bazlar; sanayide ¢ok fazla kullanilan maddelerdir.

» Gilbre » Deterjan
» Boya » Kagit sanayi
» Gida koruyucu o llag

+ Sentetik yaglar

Bu kadar ¢ok kullanimi olan maddelerin Uretiminde asit ve bazlar
oldukga yer tutmaktadir. Bu nedenle kimya sanayi hizla gelisen ve
biylyen bir sektordr.

Ancak bu kadar fazla asit ve bazlarin kullanimi beraberinde bazi
sorunlari da getirmektedir.

Olusan atiklar ve gazlar icin gerekli dnlemler alinmaz ise gevreye
oldukga zarar verebilir.

Toprak, su ve hava kirliligi ile dogada biyiik tahribata yol acacaktir.

Siilfiirik Asit
H,S0O4 — Ticari adi: Zag yag)
(Zag asidi veya aku asiti)
—— Kimyasal adi: Sulfurik asit

Ozellikleri

Saf halde renksizdir.

Yagimsi bir sividir.

Kuvvetli asittir.

S0, gazi kullanilarak kontakt metodu ile retilir.

Tam gozeltilerinin deri ve gbze temasi ¢ok tehlikelidir.
Cok fazla asindinicidir. Deride derin yaralar olugturabilir.
Cozeltisi hazilanirken asit suya ilave edilir.

Tersi yapilirsa yiiksek Is1 ¢ikar ve patlamalar olabilir.

Kullamim Alanlan

Kimyasal tepkimelerde
katalizér olarak kulla-
nilir.

Kimyasal glibre Uretiminde

Endiistriyel boya Su cekicidir.

Arabalarda

Petro-kimya sanayisinde
4 y akiim(latorierde

AskerT teknolojilerde Ozel benzin liretiminde

Hayvansal atiklarin temizlenmesinde  Yaglarin antilmasinda

Elektrolit gbzelti hazirlamada

Nitrik Asit
HNO; — Ticari adi: Kezzap
— Kimyasal adi: Nitrik asit

Ozellikleri
Asitlerin biitlin dzelliklerini
gbsterir.
Kuvvetli asittir.

Suda tamamen iyonlasir.
HNO3 + su — H*(suda) + NO; (suda)

Sanayide %68'lik cozeltileri
halinde bulunur.

Bu derigimin Ustiine ¢ikilir ise
dumanlar c¢ikar.

Hidroklorik Asit
HCI — Ticari adi: Tuz ruhu

— Kimyasal adi: Hidroklorik asit

Piyasada en kolay ulagilabilecek asittir.

Ozellikleri
Asitlerin tim 6zelligini gosterir.
Normal kosullarda gaz halindedir.

%37 'lik sulu ¢ozeltisi halinde
bulunur.

Cok kuvvetli asittir. Suda tama-
men iyonlagir.

Buhan zehirlidir ve gok tehlikelidir.

Kullanirken giivenlik &nlemleri
mutlaka alinmalidir.

Midede salgilanarak besinlerin
parcalanmasina yardimci olur.

Midede fazlas Ulser olarak bilinir.
Deriye temasinda proteinlerin

yapisini bozar ve deride yaralan-
malara yol acar.

Kullamim Alanlan
Giibre (retiminde
Patlayici yapiminda
Metal sanayisinde paslarin
giderilmesi igin iyi bir ylik-
seltgeyicidir.

Kireg sokucuddr.

Naylon ve polilretan ice-
ren plastiklerin retiminde
2HNO5 + CaCO3 —
Ca(NOj3), + CO, + H,O

Kullanim Alanlan
Pas sokicii

Temizlik malzemelerinde

Petrol

llag

Boya

Kagit

Tekstil endlstrisi

lcme ve kullanma sularinin
pH'sinin ayarlanmasi
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9. UNITE: Asitler, Bazlar ve Tuzlar

Hidroflorik Asit
HF — Ticari adi: Cam asidi
— Kimyasal adi: Hidroflorik asit,

Ozellikleri
Halojenir asitlerdendir. Suda %100 iyonlagmaz.
Akigkandir. Zayif asittir.

Asitlerin bitiin ézelliklerini
tasir.

Cama etki eder. Buhan zehirlidir.

Renksiz bir sividir.

Cam siselerde saklanmaz.

Cam iglemeciliginde HF'nin 6zél\iginden yararlanilir.
Fosforik Asit (H;PO,)
Ticari adi: Fosforik asit
Kimyasal adi: Fosforik asit

Ozellik Kullanim Alani

Sivi ve renksiz bir asittir. Organik giibre Uretiminde

Asetik asit kadar olmasa  Seracilk ve endistriyel temizlik
da deride yaniklar olug- sektdrinde yad sokicl olarak kul-
turur. lanilir.

Deri parlatmada kullanilir.

Kozmetik ve deterjan Uretiminde
kullanihr.

Asetik Asit
CH3;COOH — Ticari adi: Sirke asidi (sirke ruhu)
— Kimyasal adi: Asetik asit (Etanoik asit)

Ozellikleri Kullanim Alani
Asindincidr. llag iiretimde

Endustriyel malzemelerin

Organik asittir. e
Uretiminde

Viicuda temasinda derin yanik-

Plastik ve yapay hali (retiminde
lar olusturur.

Kokusu keskin ve boJucudur. Dayanikl film tretiminde

204

Formik Asit
HCOOH —» Ticari adi: Karinca asidi
— Kimyasal adi: Metanoik asit (formik asit)

Ozellikleri Kullanim Alani
Genelde sivi haldedir. Dezenfektan (mikrop giderici) olarak
Organik asittir. Ham derinin islenmesinde

Elektrolizle kaplamada, dogal kaugugun is-

Zayf bir asittir. )
lenmesinde
Kimyasal sentezlerde gikis maddesi olarak

Bécek éldiirlicl ilag Uretiminde

Borik Asit (H3BO5)
Ozellikleri  Kullanim Alani

Kat haldedir. Goz ve cilt igin mikrop éldiirlicli (antiseptik) sivilarin

tretiminde
Cok zayif bir _ LA :
- Bécek éldiirlicllerin sentezinde
asittir.
Kumaglarin yapisina baglanarak onlari yanmaz héale
getirmede

Tank zirhi ve paleti gibi uygulamalar igin, saglam ve
dayanikh gelik tiretiminde

Isiya dayanikli cam malzeme (borosilikat cami) lre-
timinde

Ahsap ve deri gibi malzemeleri korumada ige yarayan
emprenye maddelerinin Uretiminde

Yaygin Bazlar ve Kullanim Alanlari
Sodyum Hidroksit
NaOH — Ticari adi: Sud kostik

— Kimyasal adi: Sodyum hidroksit

Ozellikler Kullanim Alani
Kati haldeyken pul gérinimiindedir. Kagit Gretiminde

Endiistri élgeginde bi-
Kuvvetli bir bazdir. ylk kap ve mekanlarin
temizlenmesinde

S-l..lda bol miktarda ¢dziinir ve ¢ézi- Sl etern lretimings
niirken oldukga fazla 1si1 gikar.

Cdzeltileri ciltte kayganlik hissi verir.  Petrol aramada

Cilde dzellikle gbzlere olumsuz etki-
si, hem protein ve yag tipi madde-
lerle tepkimeye girmesi hem de nem
cekiciligi ile ilgilidir.

Evlerde lavabo agici olarak

Nem gekici bir maddedir.



9. UNITE: Asitler, Bazlar ve Tuzlar

Potasyum Hidroksit
KOH — Ticari adi: Potas kostik
— Kimyasal adi: Potasyum hidroksit

Kati haldeyken pul gériinimiinde, kuvvetli bir bazdir. Suda gok ¢éziinir
ve ¢oziinurken bol 1s1 agida gikar. Cozeltileri ciltte kayganlik hissi uyan-
dirir. Nem ¢ekici bir maddedir. Temas! halinde cildi tahris eder. Clnki
ciltteki protein ve yaglarla tepkimeye girer ve nem ceker.

Ozellikler Kullanim Alami

Asindiricidir. Potasyumlu suni glibre Uretiminde
Bitkisel yaglar, ozellikleri mazota ben-

inorganik bazdr. zeyen bir yakita (biyodizel) dénUstir-

mede

Viicuda temasinda derin .
Sivi sabun (arap sabunu) elde etmek igin
yaniklar olugturur.

Kokusu keskin ve bogucudur. Bazi 6zel pillerin (alkali pil) Gretiminde

Amonyak (NH5)

Ozellik Kullanim Alam

Temizlik Griinlerinde ham mad-
Renksiz ve kokusuzdur.
de olarak kullanilir.

Giibre dretiminde nitrik asit,
Suda iyi g¢bzinir, ancak tam amonyum tuzlarinin dretiminde
boya, ilag ve plastik Gretiminde
kullanihr.

iyonlagsmadidi i¢in zayif bazdir.

Zehirlidir.

Kalsiyum Hidroksit (Ca(OH),)
(Ca(OH),) — Ticari adi: Sénmis kireg (kireg suyu)
— Kimyasal adi: Kalsiyum hidroksit

Ozellikleri

Kireg tagi CaCO4, 900 °C'de 1sitilin-
ca sénmemis kire¢ (CaO, kalsiyum
oksit) olugur.

CaCOg + 151 —» CaO + CO,

Kullanim Alani

Kireg ve ¢imento Gretiminde

Kalsiyum oksit de su ile tepkimeye

girerek Ca(OH), héaline doniig(r. Su arntmada
Ca0 + H,0 —> Ca(0H),
Kagit dretiminde
Deri iglemede
Seker iretiminde
Metalirjide

Magnezyum Hidroksit (Mg(OH),)

Dogal bir mineral olan manyezit (MgCO3) 400 — 450 °C'de 1sitilinca
mangezya adiyla da bilinen magnezyum oksit (MgO) héline dénigr.
MgCO3 + 1st —— MgO + CO,

Bu bilesik de suyla tepkimeye girdiginde magnezyum hidroksite

(Mg(OH),) dénlsgur.
MgO + Ho,O — Mg(OH),

Magnezyum hidroksit suda az ¢6zUnd(gu igin zayif baz sayilir. Bu
bilegigin suyla karisimina magnezya suti denir.

» Suartmada
» Deodorant uretiminde
» Mide yanmalarinda kullanilan ilaglarda

« Tutugsmay 6nleyici malzemelerde kullanilir.

Tuzlar

Tuzlar, ik ¢aglarda tesadiifen bulunmustur. llk dénemlerde yiyecek-
lerin tadini degistirmek, hatta uzun siire bozulmadan kalmasini sag-
lamak icin kullanilan maddelerdir.

GulnlUmuzde ise ayni iglevini korurken sanayide de cok fazla kullanim
alanlan bulunmaktadir.

Sodyum Kloriir (NaCl)

+ Sofra tuzu olarak bilinir.

» Temizlik Grlinlerinde kivamlastirici olarak kullanihir.

» Gida Urlnlerinin salamura veya kurutma iglemlerinde kullanihir.

» Dericilikte, koruma ve tabaklamada kullanilir.

L]

Fizyolojik tuz ¢ozeltisi yapiminda kullanilir. Bu ¢ozeltilerde os-
motik basing kandaki osmotik basinca yakindir. Bu nedenle tipta
kullanilr.

-

A

Tuz Goli
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Sodyum Siilfat (Na,SO,)

» Dogada ancak Na,S0O,4.10H,0 minerali seklinde bulunur. Glou-
ber tuzu minerali olarak isimlendirilir.

» Kagit sanayisinde kullanilir. Sellloz Uretiminde ve elyafin pigiril-
mesinde kullanilir.

» Cam ve tekstil sanayisinde ¢ok fazla kullanim alani vardir.
« Deterjan Uretiminde kullanilr.

« Trkiye'de Uretimi gok fazladir.

Sodyum Karbonat (Na,CO3)

« Soda olarak bilinir ve beyaz renklidir.

Potasyum, havai figek ve kibrit tagi yapiminda kullanilr.

»  Sulfurik asit ve klor kadar énemlidir.
« Cam, kagit dretimi, sabun ve deterjan sanayisinde kullanilr. Kalsiyum Siilfat (CaS0,4.2H,0)

» Sularnn sertliginin giderilmesinde, Mg2* ve Ca2* iyonlarinin ¢ok-
tlrtimesinde kullanilir.

» Dogada CaS0,4.2H,0 minerali seklinde bulunur.

» Sularda kalici sertlige neden olur.

« Ipek Gretimi petrol ve dokumacilik sanayisinde kullanihr. T . - -
» Belirli miktarda kullaniimak sarti ile hayvan besin maddelerine

eklenir.
Sodyum Bikarbonat (NaHCO3) » Insaat sanayisinde cok fazla kullanilir.
= Halk arasinda karbonat olarak bilinir. « Insaatlarda ses yalitimi dekorasyon amagli olan iglerde kullanilir.
= Sulu ¢ozeltisi berrak ve beyazdir. » Cok fazla gibre kullanimi ile toprakta olusan fazla iyonlarin ¢o-
ziinmesi igin ve bitkilerin ihtiyaci olan kalsiyumu saglamak igin
« Gida sektoriinde kabartma tozu olarak bilinir. kiilaniii:

« Tipta mide asidinin dengelenmesi igin kullanilr.
Kalsiyum Karbonat (CaCO,)
» Bazik ozelliginden dolayi temizlik malzemelerinde kirleri ¢cozme ve
+ Dogada kireg tasi olarak bilinir.

koku gidermek icin kullanilir.
»  Cok yogun mermer tasi olarak isimlendirilir.
«  So6nmemis kirecin ana kaynagidir.

»  Kagit sektoriinde kullaniimaktadir.

= Beyazlatici olarak kullanilir.

= Boya ve ingaat sektortinde dolgu malzemesi olarak kullanilir.

» Dis macunu, plastik ve hali tabanlarinin tretiminde kullanilir.

Sodyum Benzoat (CzH; COONa)
Yiyeceklerde kullanilan kabartma tozu NaHCOj tiir.

« Bazik bir tuzdur. Gidalarda koruyucu olarak kullanilr.

Potasyum Nitrat (KNO;) « Bakteri ve mantar Uremesini engeller.
= Suda tamamen iyonlasarak ¢ozinur. » Gazli igecek ve meyve sulari Gretiminde kullanilir.
= Tahrip yetenedi yiiksek oldugu igin kara barut yapiminda roket » llag sanayisinde kullanilir,

iticilerde kullanihr. «  Kozmetik iiriinlerinde kullanilir.

« Havai figsek ve kibrit tagl yapiminda kullanilir. «  Hayvan yeminde kullanilir

« Gubre uretiminde kullanilir.

= Asidik gida trlinlerinde kullanihr.
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9. UNITE: Asitler, Bazlar ve Tuzlar

Amonyum Klertir (NH4CI)

Halk dilinde nigadir olarak adlandirilir.

Asidik bir tuzdur.

Isitildiginda

NH,CI Ist, NH3 + HCI gazlari olugur.

Suni glbre yapiminda kullanihr.

Hayvan yemlerinde katki maddesi olarak kullanilir.
Cinko karbon pillerinde elektrolit olarak kullanilr.

Kalaylama yapilacak maddelerin ylzeylerinin temizlenmesinde
kullantlir.

Amonyum Nitrat (NH;NO4)

Asidik bir tuzdur.

Suda iyi ¢cozlndr.

Isitilir ise patlamalara neden olur ve Is1 ¢ikar.
NH,NO; 181, N,0(g) + 2H,0(g) * Isi

Saf olarak saklanmaz.

Suni glbre yapiminda kullanihr.

Sogutucu torbalarda kullanilir.

Patlayici karisimlarinin bilegenlerinde kullanilir.

Glbre

Diamonyum Fosfat (NH,),HPO,

DAP olarak bilinir.

Suda iyi ¢ozlndr.

Gubre yapiminda kullanilir.

Kagit sanayisinde kullanilir.

Kuru yangin sonddrucilerde kullanihir.

Gidalarda asit diizenleyici olarak kullanilir.

Sap (KAI(SO,), .12H,0)

Potasyum sulfat ve aliminyum siifat tuzlarinin birlikte katilmasi
ile olugur.

Cift tuzdur.
Asidik bir tuzdur.

Suda ¢ozundugunde

Al(OH); ve H* iyonu olusturur.

Al(OH); —=L» Al,O5 + H,0

Al(OH), 1sitildiginda Al,O5

déner.

Al,O5 kadit Uretiminde dolgu malzemesi olarak kullanilir.
Tekstil endistrisinde kullanihr.

insaat sektériinde kullanilir.

Dericilikte kullanilir.

Su aritma sistemlerinde kullanilir.

Gida sanayisinde kullanilr.

Kagit Gretiminde kullanilir.

Berberlerin kan tagi diye kestikleri yere strdikleri madde saptir.

Aliminyum Siilfat (Al5(SO04)3)

Suda ¢6ziindiglinde Al{(OH); olusturur.

Sapin kullanildidi her alanda kullanihr.

Boraks (Na,B,07)

Ulkemizde bol miktarda bulunur.
Dogal cevherine Tintal denir.

Erime noktasi diisiktar.

Sivi hali mineralleri gdzer.
Madencilikte kullanilir.

H3BO; + 4NaH — NaBH, + 3NaOH

tepkimesinden olusan NaBH,4 den kolay H, gazi elde edilir ve
arabalarda yakit olarak kullanilir.

Borosilikat cam dretiminde kullanilir.
Ahsap maddelerde koruyucu olarak kullanilir.
Porselen islemeciliginde kullanilir.

Hidrojen gazi Uretiminde kullanilir.

. -

Borcamlar evde ve laboratuvarda kullanilan cam malzemelerdir.
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s . u 9. UNITE: Asitler, Bazlar ve Tuzlar
UNITE TESTI 1

09260E09
1. = S . — 4. |. Mg(OH), : Zayif baz 6zelligi gosterir.
Il. KOH: Kati sabun dretiminde kullanilir.
X v lll. CH3COOH: Kokusuz bir asittir.

Yukarida verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

X gozeltisine Hg metali eklendiginde NO, gazi oluguyor X ile Y A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

karigtiriidiginda Ca(NO3), tuzu olusuyor. D) 1 ve Il E)I, Il velll

Buna gébre,

I.  Xgbzeltisine Fe metali eklenirse H, gazi gikar.

Il Y'nin formilt Ca(OH), dir.

Il X'in ismi kezzaptir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz II B) Yalniz Ili C)lvell
D) Il ve lll E)I, llvelll
2,
X Y
5. 1. CaO+COy,—>
o o Il. NaOH + HCI -
X ve Y gozeltilerine Z ¢ozeltisi eklendiginde X'in pH'si artarken . HySO4 + NH3—
Y'nin pH'1, azalmaktadir. Yukaridaki tepkimelerden hangilerinde su olusmaz?
Buna gore,
I. X gozeltisi asit ise Z bazdr. A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
Il. Y ¢ozeltisi baz ise Z asittir. D)lvelll E)I, Il ve lll
ll. X veY c¢ozeltisi karistirilir ise ortam nétr olur.
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalmiz Il C)lvell
D) 1l ve lll E)I, Ilvell
3. 0,2 mol NaOH igeren sulu ¢ozeltiye,
I. 0,2 mol HCI
Il. 0,1 mol HySO,4
IIl. 0,3 mol HNOg 6. X, HCI ile tepkime vermezken HNO; ile tepkime veriyor.
maddeleri 25 °C'de ekleniyor. Y, NaOH ve HCl ile tepkime veriyor.
Buna gore, X ve Y metalleriile ilgili baz: bilgiler yukarida verilmistir.
I. 1.igslemde tam notrliesme gerceklesir. Buna gore, agagidakilerden hangisi yanhigtir?
II. 2. iglemde pH = 7'dir.
Ill. 3. islemde olusan ¢bézelti kalsiyum metali ile tepkime verir. A) X'in elektron verme egilimi H'den azdir.
ifadelerinden hangileri dogrudur? B) Y amfoter metaldir.
C) Y'nin HNOj ile tepkimesinden H, gazi gikar.
A) Yalniz | B) Yalmiz Il C)lvell D) Xile HNO; tepkimesinden ¢ikan gaz asidik olabilir.
D) Il ve lll E)I, Ilvelll E) Elektron verme edilimleri H > X > Y'dir.
1-E 2-C 3-A 4-E 5-D 6-E
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UNITE TESTI 2

i)

3.

1-E

9. UNITE: Asitler, Bazlar ve Tuzlar

I.  NHj(suda) + HCl(suda) — NH,Cl(suda)
Il.  NaOH(suda) + HCI(g) — NaCl(suda) + H,0(s)

lll. Na,O(k) + 2HCl(suda) — 2NaCl(suda) + H,0(g)

Yukandaki tepkimelerden hangileri nétrlesme tepkime-
sidir?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il C)lvell
D) 1l ve lll E)I, Ilvelll

0,2 mol HCI iceren sulu gozeltisi icin,

I.  Ca metali ile tepkimesinden 0,1 mol H, gazi olugur.

Il. 0,1 mol Ca(OH), ile tam ndtrlesme tepkimesi gergeklesir.
Ill. pH < 7'dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

(Ca: 2A grubu elementidir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, llvelll

. Ca+HNOz—>
Il. Hg+HCl—>
lll. Au+ HNOz—

yukaridaki tepkimelerden hangileri kendiliginden gergek-
lesir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)1 ve il E) 1, 1l ve Il

2-E 3-A

O] Fivmm 7
003500C8
4. NaOH ile ilgili,

I.  Ozel ismi potas kostiktir.

Il. Lavabo agici olarak kullanilir.

lll. Suni glibre Uretiminde kullanilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) I, [Tvelll

Kalsiyum hidroksit bilesigi ile ilgili,
I.  Sonmemis kirectir.

Il. Kireg tretiminde kullanilir.

lll. Su antma sistemlerinde kullanilir.
ifadelerden hangileri yanligtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I llvelll

Amonyak NH; bilesigi ile ilgili,
I.  Suda ¢oziinme denklemi

NH3 + H,0 = NH,4*(suda) + OH™ (suda)'dir.
Il. Susuz bazdir.
lIl. HCI ile tepkimesinden tuz ve su olusur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ii C)lvell
D) Il ve Il E) 1, Il ve Ill

4-B 5-A 6-C
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